

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# МАЯК жизни изма

Год  
издания 33-й

№ 55 (2768)

СУББОТА, 6 мая 1967 г.

Цена  
2 коп.

5 МАЯ—ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

## История

5 мая исполняется 55 лет до дня выхода первого номера газеты «Правда».

«Правда». Нет сейчас, пожалуй, на земном шаре уголка, где не знали бы о газете, носящей это краткое и символическое название.

Свыше 50 лет прошло с тех пор, когда 22 апреля (5 мая) 1912 года в Петербурге вышел первый номер большевистской «Правды» — газеты, созданной усилиями российских рабочих в трудных условиях царского строя, последовательно несшей в массы правду ленинских идей. «Поставив ежедневную рабочую газету», — писал В. И. Ленин в 1912 г. на страницах «Правды», — «петербургские рабочие совершили крупное, — без преувеличения можно сказать историческое дело... Создание «Правды» остается выдающимся доказательством сознательности, энергии и сплоченности русских рабочих».

История «Правды» неотделима от героического пути Коммунистической партии. Создание «Правды» непосредственно связано с революционным подъемом в стране, наступившим в 1910—1914 гг. «Правда» с полным основанием можно назвать детищем рабочего класса.

В ноябре 1911 г. большевистская «Звезда» писала: «Вопрос о ежедневной рабочей газете... является самым насущным, очередным вопросом рабочего движения. Ежедневная рабочая газета должна привлечь к общему делу широкие неорганизованные массы рабочих, вынужденных теперь доводствоваться «Копейками» и «Современниками». Она может и должна расширить самые задачи движе-

ния, связывая временные задачи отдельных разрозненных групп с постоянными общими задачами рабочего класса...»

О необходимости создания масовой легальной марксистской газеты говорили делегаты Пражской партийной конференции в январе 1912 г. Вскоре после конференции редакция «Звезды» открыла на своих страницах специальный фонд ежедневной рабочей газеты. Со всех концов страны в редакцию приходили многочисленные письма рабочих, резолюции о поддержке массовой рабочей газеты, коллективные денежные взносы на ее создание. Ко времени выхода «Правды» в «Звезду» в фонд рабочей газеты поступило около 4000 руб., тогда как сумма сборов на орган ликвидаторов — газету, затевавшуюся в противовес «Правде», — составила немногим более 100 рублей.

В течение полугода (январь—июнь 1912 г.) 504 рабочие группы внесли добровольные коллективные взносы на «Правду». Почти вся Россия, — отмечал Ленин, — в той или иной мере, принимала активное участие в создании ежедневной рабочей газеты».

Выход «Правды» был настоящим праздником для рабочих России. Вот как вспоминал об этом знаменательном событии один из первых правдистов Н. Г. Полетаев: «Когда первый номер «Правды» был сверстан, стереотипы отлиты и все присутствовавшие на выпуске товарищи начали спускаться с четвертого этажа, где помещалась редакционная комната, в машинное отделение, нашим

Орган Нижнеилимского  
районного комитета  
КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся  
Иркутской области.



В. И. Ленин в своем кабинете в Кремле. Москва, октябрь 1918 года. (Фото из архива ИМЛ).

Фотохроника ТАСС

## „Правды“

глазам представилась следующая картина: вся лестница, коридор, машинное отделение и типографский двор заполнены рабочими с фабрик и заводов, еще с вечера пришедшими за первым номером «Правды».

«Не доказывать необходимость рабочей газеты... приходится нам, — говорилось в статье «От редакции», которой открывался первый номер, — а только исполнять требование русского пролетариата. «Правда» является ответом на это требование».

«Правда» открыто заявила, что связывает свою судьбу с трудовым народом, является политической газетой рабочего класса России, выразительницей его интересов. Рабочая газета есть рабочая трибуна, писал В. И. Ленин в «Правде». Перед всей Россией следует здесь ставить один за другим вопросы рабочей жизни вообще и рабочей демократии в частности.

Большевистская партия широко использовала эту легальную трибуну для всестороннего освещения рабочего движения, настойчиво воспитывая и организуя революционные силы для грядущих боев.

В «Правде» постоянно появлялись рубрики «Стачки», «На фабриках и заводах», «Рабочая хроника», «Стачки в провинции» и т. д.

Большое внимание уделялось рабочему движению в провинции.

Тематика выступления «Правды» чрезвычайно широка. Рабочее движение, деятельность легальных рабочих организаций — профсоюзов, страховых учреждений, больничных касс и т. д., крестьянское движение, работа большевистской фракции IV Государственной думы, творчество рабочих-поэтов и т. д. и т. п. — материалы по этим и многим другим вопросам можно было встретить в каждом номере рабочей газеты. И во всем многообразии поднимаемых проблем все материалы, помещаемые в «Правде», объединяло нечто общее. Этим цементирующими началом был последовательно классовый подход к анализу явлений жизни, стремление помочь дальнейшему подъему революционного движения в стране. «Не название, не издатель и не тот или другой сотрудник «Правды» привлекал массы рабочих, — писал в 1914 г. в газету один из ее читателей, — а ее направление. В этом победа первой марксистской ежедневной газеты».

Выдержанное марксистское направление «Правды» определялось постоянным ленинским руководством. Переехав летом 1912 г. ближе к России — в Краков,

В. И. Ленин возглавил всю работу, связанную с деятельностью «Правды». В 1912—1914 гг. на ее страницах было опубликовано свыше 280 ленинских статей и корреспонденций, определявших последовательную большевистскую линию газеты. В состав редакции входили, либо активно сотрудничали в «Правде» А. Е. Бадаев, Н. Н. Батуриц, Д. Бедный, К. С. Еремеев, М. С. Ольминский, Н. И. Подвойский, Н. Г. Полетаев, Е. Ф. Розмирович, М. А. Савельев, К. Н. Самойлова, Я. М. Свердлов, Н. А. Скрыпник, П. И. Стучка и другие видные партийные работники.

Выполняя указания ЦК партии, редакция «Правды» постоянно стремилась расширять и укреплять связи с трудящимися. О результатах этой работы свидетельствует постоянный рост притока писем и рабочих корреспонденций в редакцию. Вот характерные цифры: в течение первого года «Правда» опубликовала свыше 5 тысяч рабочих корреспонденций, в следующем году их было напечатано уже 11114. Секретарь большевистской фракции в Думе Э. Н. Квириан, описывая разгром редакции «Правды» в 1914 г., отмечал, что полиция увезла горы читательских

(Окончание на 2—3 стр.).

## НА ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ

### Успехи животноводов района

Развивая социалистическое соревнование в честь юбилейного года, животноводы района добились замечательных успехов. Государственный полутора план продажи молока колхозами выполнен на 68 процентов, мяса — на 109, яиц — на 96. По сравнению с прошлым годом заготовки молока возросли на 4 процента, мяса — на 16, яиц — на 70. Досрочно выполнили план продажи мяса колхозы: «40 лет Октября», «Путь к коммунизму», им. Калинина, им. Куйбышева. Первыми выполнили план продажи яиц колхозы «Путь к коммунизму» и им. Кирова.

Эти дни колхозы района наращивают ежесуточно в среднем от каждой коровы по 9,5 литра молока — на 1,5 литра больше прошлогоднего. Первенство в районе по продуктивности молочного стадаочно удерживают доярки колхоза «Путь к коммунизму». Они до-

вали среднесуточные надои до 13 литров, на целых 3 литра больше, чем надавали в 1966 году в этот же период. Хорошими ударами встретили Первомай и доярки колхозов «40 лет Октября», им. Куйбышева, и им. XX партсъезда.

Завершающий этап зимовки скота проходит успешно и на других фермах района. Увеличились среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота и свиней на откорме, заметно поднялась яйценоскость кур.

Ширится размах соревнования наших животноводов в честь знаменательной даты — 50-летия Октября. Есть уверенность в том, что все труженики ферм встретят этот славный юбилей новыми отрадными результатами.

Ю. ДВОРЯНОВ,  
главный зоотехник  
произв. управления.



На строительство горнообогатительного комбината Дмитрий Суренков приехал в 1960 году по путевке обкома партии. До этого два года он проработал в Ангарске, овладел сложной специальностью сварщика.

Те, кто бывал на фабрике, видел огромные трубы, идущие от пульпонасосной к хвостохранилищу. Это пульповоды. Не одну сотню метров огненного шва проложил здесь Дмитрий. Сейчас он продолжает работать в СМУ-1. За добросовестное отношение к работе, за чуткость и принципиальность коммунист Суренков избран членом парткома Коршуновстроя.

На снимке: Д. Суренков.

Фото М. Гейкина.

## Чифры, Факты

В прошлом году в стране вышло 7967 газет тиражом 110,4 миллиона экземпляров. В 1967 году произошло дальнейшее увеличение числа подписчиков на газеты. Разовый тираж их будет составлять примерно 120 миллионов экземпляров.

По сравнению с 1922 годом тираж журнальных изданий вырос в 120 раз.

В 1966 году было выпущено 72977 книг и брошюр общим тиражом 1260,1 миллиона экземпляров. Книги и брошюры печатаются на 64 языках народов СССР и на 35 языках народов зарубежных стран.

В 1967 — юбилейном году Советской власти тираж книг составит 1,4 миллиарда экземпляров, а разовый тираж газет и журналов — примерно 250 миллионов экземпляров.

(ТАСС)



## СЕМИНАР ПРОВЕДЕН

Недавно в партийном комитете Коршуновстроя прошел семинар заведующих агитколлективами. Об усиении агитационно-массовой работы среди населения города в период подготовки к достойной встрече 50-летия Великого Октября выступил за-

меститель секретаря парткома П. А. Трегубов.

Внимание присутствующих на семинаре было заострено на учете проводимой работы в массах и ее планировании.

Заведующим агитколлективами были разданы дневники работы агитатора. В них каждый может

(Окончание. Начало на 1 стр.)  
писем. «Они в ужасающей прогрессии накоплялись до обыска Но что было делать, если на 100 присыпаемых корреспонденций в газете хватало места едва десяти».

Рабочие сообщали в газету о притеснениях, которым они подвергались на фабриках и заводах, писали о борьбе за свои права, просили редакцию ответить на те или иные вопросы (в этой связи в «Правде» был заведен юридический отдел), предлагали темы очередных выступлений газеты. К. С. Еремеев в «Памятке о правдистах» рядом с именами постоянных сотрудников — работников редакции справедливо называет активных рабкоров, чьи письма и корреспонденции во многом определяли лицо газеты.

Тесная связь с массами, активная поддержка рабочих помогали «Правде» в борьбе против преследований царских властей, постоянных репрессий, обрушающихся на газету. Только за первый год

существования «Правды» различным репрессиям (конфискации, штрафы) подверглись 50 номеров. Из вышедших в 1912—1914 гг. 646 номеров «Правды» репрессии обрушились почти на 190, т. е. на каждый третий номер. Редакторы

«Правды» отсидели в тюрьмах в общей сложности 472 месяца. Из-за постоянных преследований царских властей, неоднократно запрещавших газету, «Правда» в эти годы вынуждена была 8 раз сменить свое название: «Рабочая правда», «Северная правда», «Правда труда», «За правду», «Пролетарская правда», «Путь правды», «Рабочий», «Трудовая правда».

Рабочие всегда были готовы прийти на помощь своей «Правде». Денежные сборы, распространение газеты, агитация за расширение подписки, кружки «Правды» на фабриках и заводах — своеобразные корреспондентские пункты — все это давало живительные силы газете, помогало вести упорную борьбу против преследований. Одним из действенных средств

делать конкретные записи о проделанной им работе, туда же будет заноситься месячный план агитационно-массовых мероприятий.

В конце семинарских занятий было принято решение собраться вновь и поделиться опытом проделанной работы.



## ПЯТИЛЕТНЯЯ ГОДОВЩИНА

Ровно пять лет тому назад, весной 1962 года просторные светлые залы детского садика № 10 приняли своих первых маленьких питомцев. И вот они прошли, эти пять лет. Много хорошего за это время садик дал своим воспитанникам.

В 1965 году садик получил вымпел за первое место в соусоревновании, в прошедшем году — Почетную грамоту. Большую работу проделали шефы садика — горнобогатырская фабрика Коршуновского ГОКа. Ремонт здания, игрушки, поделки и

многое другое сделано руками шефов. К своей годовщине ребята средней и старшей группы под руководством музыкального руководителя Маргариты Всеходовны Черняевой подготовили музыкальную постановку «Сказка о золотой рыбке» А. С. Пушкина. Концерт прошел с большим успехом.

На снимке: зрители — первые воспитанники детского сада.

А. ГОНЧАРОВ. Фото автора.

## ИСТОРИЯ

поддержки ежедневной рабочей газеты было расширение постоянной подписки, гарантировавшей прочную материальную базу. Об отношении рабочих к «Правде» хорошо говорит неуклонный рост числа ее подписчиков. Перед закрытием газеты в июле 1913 г. она имела более 5,5 тыс. постоянных подписчиков. К апрелю 1914 г. эта цифра выросла до 8858. А спустя всего два месяца у «Правды» было уже свыше 11,5 тыс. подписчиков в 944 пунктах России.

При поддержке рабочих «Правда» все больше укрепляла свои позиции. В 1912—1914 гг. ее ежедневный тираж составлял в среднем 25—30 тыс. экз., а с весны 1914 г. — в условиях мощного подъема рабочего движения — превысил 40 тыс. экз. В то же время тираж ликвидаторской газе-

ты не превышал 14—16 тыс. экз.

В канун первой мировой войны, 8 июля 1914 г., царские власти разгромили редакцию рабочей газеты, «Правда» перестала выходить. Ее выход был возобновлен в первые же дни после победы Февральской революции в 1917 г. Вышедшая 5 марта 1917 г. газета прямо подчеркивала свою идеиную преемственность с прежней «Правдой». «Рабочая газета «Правда» была органом революционного рабочего класса в тяжелых условиях самодержавного режима, — говорилось в редакционной статье первого номера. — Рабочая газета «Правда» будет служить рабочему классу в дни революции и в дни свободы».

И вновь «Правда» понесла ленинские идеи в массы, готовя их к последнему штурму буржуазного строя.

В первом номере газеты был опубликован «Манифест Российской социал-демократической рабочей партии», призывающий трудающихся к сплочению под революционными знаменами. В. И. Ленин в это время находился в эмиграции. «В «Правду», вероятно, нужны статьи, — писал он из Цюриха. — Я, по крайней мере, пишу и всем друзьям советскую писать». «Ни на реферат, ни на митинг я, теперь не поеду, — пишет Ленин Карпинскому 8 марта, — ибо надо писать ежедневно в «Правду» в Питер». Сразу же после возвращения в начале апреля 1917 г. на родину В. И. Ленин возглавил редакцию «Правды».

Придавая важное значение печатной пропаганде, партия направила для работы в «Правде» свои лучшие силы. В 1917 г. в редакцию в разное время входили М. М.

# ЖИВЫЕ ОБЯЗАНЫ ЖИТЬ

## Документальный рассказ

В грязном 1941 году Иван Васильевич Проценко ушел на фронт. Был комиссаром полка 191-й стрелковой дивизии Ленинградского фронта. Пережил всю тяжесть отступления. Однажды немцы окружили наши части в болотах и, чувствуя полную безнаказанность, выставили громкоговорители:

— Рус! — кричали они. — Пой: «Броня крепка, и танки наши быстры».

Молча лежали бойцы в грязной жиже и только скрипели зубами. «Погодите, — думал тогда Проценко, — будет и на нашей улице праздник».

С боем прорвались к своим, по том тяжелый переход через Ладожское озеро...

— Это были самые тяжелые дни, — вспоминает Иван Васильевич. — Трудно было с оружием, с обмундированием, питанием. На отдохне увидел как-то: солдат присел у костра и заснул. А в руках обглоданное конское копыто... Один раз посчастливилось нам, достали мешок муки. Принесли рельсы, раскалили на костре, завели лепешки (вода да мука) и начали печь.

### ПОЛК ШЕЛ НА ЗАПАД

...В конце 1942 года батальон-

ный комиссар Проценко был отправлен на переподготовку. А уже в апреле 1943-го получил назначение в 1140-й пехотный полк 340-й стрелковой дивизии.

Были бои большие, были маленькие, но везде полк вело вперед одно желание — победить. Особенно запомнился Ивану Васильевичу бой за Сумы. Проволочные заграждения, доты, дзоты, минные поля — вот что разделяло советских солдат от озверевших гитлеровских головорезов, заставших в Примостье. Командиры батарей Кондрахин и Магда выкатили орудия и стали бить прямой наводкой. Снаряды ложились точно, сея панику и смерть среди врага.

Наступила ночь. Свистели мины, видны были следы трассирующих пуль. Разведчики Касаткин, Бендин, Тищенко, Герой Советского Союза Обручников, молча нарынули в темноту и растворились в ней. Вернулись только под утро. Тищенко достал из-под гимнастерки карту и протянул Проценко.

— Товарищ командир! Задание выполнено. Засечены и нанесены на карту двадцать восемь огневых точек противника.

На рассвете после небольшой артподготовки полк подполковника Проценко ворвался в городок, вышиб еще сонных фашистов за речку Сумы, с ходу форсировал ее и пятьдесят километров гнал врага по советской земле. Многие солдаты и офицеры были отмечены правительственными наградами. Подполковник Проценко получил за эту операцию орден Отечественной войны 1-й степени.

Полк шел на запад. Предстояли тяжелые бои, и прежде всего, нужно было форсировать Днепр.

(Продолжение следует)

„П

глазам представилась следующая картина: вся лестница, коридор, машинное отделение и типографский двор заполнены рабочими с фабрик и заводов, еще с вечера пришедшими за первым номером «Правды».

«Не доказывать необходимость рабочей газеты... приходится нам, — говорилось в статье «От редакции», которой открывался первый номер, — а только исполнять требование русского пролетариата. «Правда» является ответом на это требование».

«Правда» открыто заявила, что связывает свою судьбу с трудовым народом, является политической газетой рабочего класса России, выразительницей его интересов. Рабочая газета есть рабочая трибуна, писал В. И. Ленин в «Правде». Перед всей Россией следует здесь ставить один за другим вопросы рабочей жизни вообще и рабочей демократии в частности.

Большевистская партия широко использовала эту легальную трибуну для всестороннего освещения рабочего движения, настойчиво воспитывая и организуя революционные силы для грядущих боев. В «Правде» постоянно появлялись рубрики «Стачки», «На фабриках и заводах», «Рабочая хроника», «Стачки в провинции» и т. д.

## ЗООТЕХНИК, ДЕПУТАТ, О людях СЕЛЬКОР хороших

Уважение людей заслуживается напряженным трудом, щедростью души, отдачей сил и знаний общему делу. Именно таким является комсомолец Юрий Дворянин. Молодой специалист, выпускник Иркутского сельхозинститута, он третий год творчески, с большим профессиональным энтузиазмом работает главным зоотехником районного управления сельского хозяйства.

С каждым годом в нашей стране все больше и больше уделяется внимания вопросу экономики народного хозяйства, каждого предприятия и колхоза. В 1966 году Юрий поступил в Красноярский сельскохозяйственный институт на экономический факультет и успешно продолжает учебу во втором ВУЗе.

Дворянин руководит комсомольской организацией, утвержден членом районного штаба «Комсомольский проектор», а односельчане недавно избрали его депутатом сельского Совета.

Хорошо зная работу животноводческих ферм и имея богатую эрудицию в сельскохозяйственном производстве, Дворянин спешит поделиться с тружениками сел по местному радиовещанию, выступить на страницах районной газеты «Маяк коммунизма».

трудовые массы давно привыкли видеть выражение своей революционной мысли и воли». Газета знакомит трудящихся с первыми декретами Советской власти — о мире и о земле, страстно пропагандирует правду ленинских идей.

На всех этапах истории Советского государства «Правда» с честью выполняла роль коллективного пропагандиста, агитатора и организатора советского народа, строящего новое, коммунистическое общество. Характеризуя значение дооктябрьской «Правды», В. И. Ленин назвал ее первой ласточкой той весны, когда вся Россия покроется сетью рабочих организаций с рабочими газетами. «Эту Россию, — писал он в «Правде», — нам, рабочим, еще предстоит создать, и мы ее создадим».

Ленинское предвидение осуществилось. В наши дни «Правда» — орган Центрального Комитета КПСС, издававшаяся некогда в количестве до 30—40 тыс. экз., выходит ежедневно тиражом 7 млн. экз.

«Мы сами найдем свою правду!

Смело вскрывая недостатки и пробелы в животноводстве, он настойчиво добивается их устранения перед правлениями колхозов.

Участие в газете требует определенных навыков, умения, и Дворянин старается приобрести все это, подолгу и упорно работая над каждой корреспонденцией и статьей. Вторично участвует в работе областного слета рабселькоров.

Из года в год растут показатели колхозов по производству животноводческой продукции, а по надоям молока и лимеских доярок крепко держат первенство в области, успешно справляются с условиями областного соревнования в честь юбилея Родины.

Во всем этом есть немалая заслуга главного зоотехника производственного управления Юрия Дворянова.

Будучи племянником прославленного партизанского комдива Н. В. Дворянова, освобождавшего с боями Илимский край от полчищ колчаковцев, он стремится быть верным его боевым традициям, также добросовестно служить любимому делу, активно вторгаться в большую жизнь страны, сполна отдавать ей свои способности, залдор, энергию.

В. КУКЛИН.

Будем же, читатель, искать ее с любовью, идя рука об руку, от случая к случаю, от факта к факту. Этими словами заканчивалась первая страница первого номера «Правды» 22 апреля (5 мая) 1912 года.

Есть нечто символическое в том, что самая боевая газета коммунистов, газета преобразователей общества, была названа «Правдой». Она выражает великую правду ленинского учения, объективную правду эпохи.

История «Правды» неразрывно связана с героической историей Коммунистической партии Советского Союза. Все годы, с первых дней существования, она остается коллективным агитатором и пропагандистом, организатором народных масс. «Правда» положила начало подлинно народной, коммунистической печати, самой честной, самой неподкупной. Вот почему День печати у нас отмечается в день выхода первого номера «Правды».

(Из «Блокнота агитатора» № 7 1967 года)

Чифры  
и факты

## „Правда“

Володарский, М. И. Калинин. В. И. Невский, М. К. Муранов, А. В. Луначарский, М. С. Урицкий, Б. З. Шумяцкий, Я. М. Свердлов, В. Р. Менжинский, М. И. Ульянова и др.

Временное буржуазное правительство всячески стремилось помешать деятельности «Правды». Редакция неоднократно подвергалась разгрому, газета запрещалась. И вновь, как прежде, большевики обращались за поддержкой и помощью к рабочим, солдатам. Трудящиеся горячо откликались на эти призыва. «Ты будешь жить, наша рабочая «Правда»! — писали солдаты-фронтовики по поводу закрытия газеты. — Пока будет существовать пролетариат, нет силы, которая могла бы уничтожить его душу, его мозг... Российский пролетариат не останется без своей «Правды».

Никакие преследования не могли задушить голос большевистской правды. После разгрома редакции в июне 1917 г. газета продолжала выходить под иным названием — «Листок «Правды», «Рабочий и солдат», «Пролетарий», «Рабочий», «Рабочий путь». С помощью своего боевого органа партии большевиков разъясняла массам ленинскую стратегию и тактику, готовилась к решающему штурму — пролетарской революции.

С апреля по октябрь 1917 г. в газете было опубликовано около 200 ленинских статей и корреспонденций, речей, документов. «Правда» выходила в этот период тиражом в среднем 90 тыс. экз. и широко распространялась в Петрограде и других городах, регулярно попадала в действующую армию.

В организационном отчете ЦК на VI съезде партии, с которым

выступил Я. М. Свердлов, подчеркивалось, что «Центральный Комитет через «Правду» осуществлял идейное и организационное руководство всей партией».

25 октября (7 ноября) 1917 г. рабочие и солдаты Петрограда свергли буржуазное временное правительство. «Рабочий путь» вышел в этот день с призывом: «Вся власть — Советам рабочих, солдат и крестьян! Мира! Хлеба! Земли!» А на следующий день газета опубликовала знаменитое ленинское воззвание «К гражданам России!», сообщавшее о победе Великой Октябрьской социалистической революции.

С 27 октября 1917 г. газета стала вновь выходить под своим прежним названием. «Отныне, — сообщала редакция, — мы будем продолжать борьбу под старым знаменем «Правды», в которой

